

不管是本地产还是洋品牌，奶粉的安全线谁也不知在哪里

妈妈们的“海外代购经”

本报记者 秦国玲

近年来国内奶业丑闻频出，国内消费者对国产奶粉的信任危机愈演愈烈。在这一背景下，洋奶粉自然成为部分消费者的首选。但网络代购隐藏的风险也随之显现出来，一旦代购奶粉出了问题，消费者很难维权。怎样才能守住本地奶源安全？海外代购的奶粉到底安不安全？

乐此不疲的代购

有了小侄子之后，淘宝客何娜就开始在自己关注的香港代购、全球代购中搜寻奶粉。

“国内的奶粉天天爆出质量问题，很多奶粉宝宝喝了表面看起来没事，但谁知道后续会有什么问题？”孩子8个月大的王琳是洋奶粉的推崇者。早在怀孕之初，就和澳大利亚的朋友打好招呼代购奶粉。“朋友在澳大利亚超市购买奶粉后，通过国际快运公司发货到大陆。可瑞康，当地很知名的品牌。但中国海关规定，个人入境奶粉每批不能超过5千克，也只能分批购买。”

何娜没有王琳这样幸运，她的选择只能是在众多真假难辨的淘宝代购店里搜寻。最终，何娜通过微博、天涯、淘宝三处比较，选定靠谱的一家香港代购店铺。“价格很公开很透明，和国内超市标榜进口奶源、进口奶粉价格还要便宜。”

记者在微博上随便一搜，代购香港奶粉的信息有938条结果。在标号为2832689686的代购者中，香港代购奶粉品牌及价格一览表放在置顶的位置。牛栏牌奶粉，1段248元，2段243元，3段208元，4段186元。美素佳儿，1段269元，2段262元，3段

241元，4段189元。即便如此，这个价格也远低于国内超市货架上的进口奶粉。“1罐900克奶粉的价格平均在250元以上。代购价格是真心不贵，加上邮费也不过国内大牌的价格”，何娜说，“等我有孩子了，就代购洋奶粉。”

“精神保证”真的安全吗

然而，无论香港代购还是澳大利亚等地“蚂蚁搬家”，这两种方式所购得的奶粉一般无法全部经过质检部门的检验。不少卖家对于货品出问题后的解决途径都语焉不详，大多回应“绝对正品，有外国超市的发票，货源绝对是可靠”，或是“附赠当地当天报纸，以求真实”等。如此一来，海外代购奶粉的品质基本只是“精神保证”，没有特别有效的维权措施。

“我经常买的一家香港代购，有一次发过来的奶粉结块了，而且不易融化，宝宝喝了当天夜里就拉肚子，拆封了又不能退货，只好倒掉”，经常从香港代购惠氏奶粉的孟女士就有这样的经历。

按照我国法律相关规定，国外奶粉要在内地销售，必须经过相关主管部门审批后，持检验检疫合格证书销售。同时，

按照我国检验检疫部门的规定，所有进口食品上都必须有合格的中文标签，并且要标注食品名称、原产国或地区、总代理或经销商在我国依法登记注册的名称和地址等7项内容。

如果通过其他途径进入内地，没有通过专门检测，产品的卫生质量和安全性都无从保证，一旦发生质量问题，消费者很难维权。

2010年9月份，美国奶粉巨头雅培以产品可能受甲虫污染为由，宣布在美国、波多黎各等地召回Similac品牌婴儿配方奶粉。虽然进入中国市场的产品不在召回范围之内，但是通过网络直接从美国代购的雅培奶粉却无法按照程序被召回。

业内人士建议，选择海外代购洋奶粉时，首先要查看该网店是否取得《食品流通许可证》和《营业执照》，再通过查看已购买者的网评，加深对网站信誉度的了解，切不可盲目相信网络宣传，选择没有售后保障的网络平台购买；此外，还要注意在收货时当场验货，重点检查收到的洋奶粉与自己所购的洋奶粉是否一致，外包装是否完好无损；还要注意索要并保留好相关凭证。如果消费过程中发生问题，要及时向网站或网店所在地工商、消协投诉举报，维护自己的合法权益。



相关链接>>>

奶粉乱象知多少

海关数据显示，我国今年仅一季度进口奶粉量就达到24万吨，同比增长23.7%，还不包括“水货”。其中，市场上最多的进口奶粉来源于新西兰，今年1月份我国从新西兰进口奶粉9.1万吨，同比增加82.3%，占同期奶粉进口总量的95.8%。央视“新闻直播间”持续关注洋奶粉乱象，曝光一些市售新西兰奶粉其实是贴牌国产奶粉。业内人士披露，目前国内在售的洋奶粉品牌中，大部分是国内贴牌生产，几千元就能注册一个“洋商标”，市场上的“洋奶粉”中也有不少是代工奶粉，安全隐患较大。

《山西日报》报道，“完达山世纪贝贝”金装奶粉吃出樟脑丸，商家拒赔偿；《城市信报》报道“惠氏奶粉最新事件，不合格的奶粉拆粉重装罐”；央视每周质量报告“美素”奶粉疑云，苏州市工业园区的玺乐丽儿进出口(苏州)有限公司涉嫌非法生产奶粉，将一些进口品牌奶粉与过期奶粉掺杂，重新灌装并私自更改保质期。



※ 实景样板间盛情开放·恭临品鉴



5月18日

紫金公馆开盘 当日签约262套 创造潍坊公寓市场销售奇迹

应广大客户要求，近期再加推100套精装房源，敬请垂询!

商业性质、不限购、不限贷，不影响再次购房



VIP/ 8052 888 | 鸢飞路玄武街交叉口南100米路东 | 开发商: 潍坊紫金园置业 | 物业管理: 北京华特物业

本广告中涉及的文字、图片、数据等内容仅供参考，不作为房产买卖合同中的要约，一切以政府最后批文为准。最终解释权归开发商所有。潍(2011)房预售证第00003268号

奎文区、虞河畔180套多层5月26日认筹!